

# 仓鼠一动不动是“死亡”还是“伪冬眠”？



网络资料图

不知道从何时开始，原本活泼好动的仓鼠突然变得一动不动，看起来精神不振的样子。如果你家仓鼠出现这种情况，就可能是进入了伪冬眠状态。

部分宠主不知道仓鼠会出现伪冬眠的情况，发现前一天活蹦乱跳的仓鼠突然没了呼吸

心跳，并且身体僵硬冰凉，就误以为仓鼠已经死了，伤心地将它掩埋，但其实仓鼠可能还没有死亡。那么如何判断仓鼠是“死亡”还是“伪冬眠”？

## 什么是伪冬眠？

家养的宠物仓鼠是哺乳动物，不会冬眠，但在冬天气温很低时，仓鼠机体会休眠，从而进入到伪冬眠状态。

仓鼠伪冬眠时，身体会完全不动弹，体温降低，呼吸和心跳减弱，这时候它们像是昏迷了一样，不吃不喝，仔细观察会看到它的胡子会有轻微抖动。仓鼠伪冬眠时，姿势一般表现为身体蜷缩、前爪半张开。主人需要及时将它唤醒，否则它的体力和生理机能会逐渐下降，体温越来越低，身体越来越僵硬，如果主人不管不顾，它可能会就此死亡。

## 如何判断仓鼠是否在伪冬眠？

仓鼠是否有呼吸。如果觉得仓鼠在伪冬眠，那么不妨近距离检查一下它，主要是判断鼠鼠是否有呼吸。通过观察它的腹部是否有起伏，同时还可以拿一张薄薄的纸条凑近到它的鼻部，观察纸条是否有轻微颤动。伪冬眠时候仓鼠的新陈代谢速度会变得缓慢，所以呼吸频率也会降低，因此铲屎官在检查时需要耐心观察，否则就容易做出错误判断。

试着检查仓鼠的心跳。虽然在伪冬眠时仓鼠的心跳幅度很低，但还是可以感觉到。用大拇指和食指分别按住仓鼠肘部下方的胸口两边，稍微用点力，感受仓鼠的心跳声。

试探仓鼠对外界刺激的反应。不同于死亡，仓鼠在伪冬眠的情况下身体机能只是处于比较弱的状态，还是能对外界的刺激作出一定反应的。可以在仓鼠身边制造一些动静来观察它的身体、胡须的反应。例如扒开仓鼠的眼皮，并用灯光进行照射，看它的眼珠是否会转动等进行判断。

## 如何判断仓鼠是否死亡？

身体是否出现疾病。铲屎官需要分析仓鼠这几天是否出现异常情况，是突然就不吃不喝不爱动，还是逐渐演变的。仓鼠如果生病就会不吃东西没精神，排便也会过湿或者过少，生病的仓鼠体重还会开始下降，运动量逐渐减少。

仓鼠的年龄是否过大。仓鼠平均寿命只有2年，个别的能活到3年左右，如果仓鼠年龄已经超过了3岁，那鼠鼠就相当于我们人类90多岁了。所以，如果发现有一天仓鼠突然不动，且体温逐渐降低，那鼠鼠可能是自然死亡了。

仓鼠身体是否僵硬。如果摸起来感觉仓鼠的身体和纸板一样的僵硬，那就说明仓鼠很可能已经死掉了。

## 仓鼠伪冬眠时应该怎么办？

升温回暖。将仓鼠笼放置在室内，可以开暖气提升环境温度，并在鼠笼旁放置热水袋，帮助温度回升，一般20分钟左右仓鼠就会渐渐苏醒。

补充体力。仓鼠苏醒后可以给它喂食葡萄糖水，如果仓鼠不主动进食可以用棉签等帮助撬开嘴巴，少量慢速滴入喂食。

除了天气原因的伪冬眠状况，仓鼠还有可能是受到惊吓后进入假死状态，即身体僵硬不动弹、呼吸微弱，不愿意醒来。这时可以尝试以下方法唤醒仓鼠：

同伴唤醒。可以在鼠笼增加几只活泼的小仓鼠，让仓鼠感觉到热闹和安全，引导它苏醒。

主人抚摸。主人可以把仓鼠放在掌心，轻轻抚摸它，让它感受到温暖和熟悉，仓鼠身体放松、心情愉悦后会苏醒。

美食诱惑。食物对于仓鼠是很有吸引力的，可以将它爱吃的美食放在仓鼠身边，让仓鼠闻到食物的香味，这时候仓鼠可能会忍不住醒来偷吃食物。

(来源：人民资讯、人人宠等)

第150期

## 宠物饲养与市民健康

主办单位：东方城乡报社 上海市动物疫病预防控制中心 上农APP



# 狗狗异食癖危害及防治

□夏炉明 龚国华 赵洪进

## 异食癖对狗狗的危害

**消化道损伤。**经常舔舐各类异物，会损伤狗狗口腔，引起流涎、出血等情况。如果异物锐利坚硬，可造成狗狗食管、胃、肠内梗阻或穿孔，严重威胁狗狗身体健康。

**体质变差。**由于狗狗经常乱吃食物，会引起营养不良，反应逐渐迟钝、皮肤粗糙无光泽、贫血、便秘或下痢，身体出现渐进性消瘦，体质逐步衰弱，严重者全身衰竭死亡。

**呕吐。**如果狗狗有异食癖，喜欢舔食各种被毛，就会在胃内形成不易消化和排泄的毛团，导致长期反复呕吐，厌食或者绝食。

**感染疾病。**如果狗狗吃了其他生病动物的排泄物，则很容易感染各类病毒、细菌和寄生虫类疾病。

## 异食癖的防治

如果我们的爱犬出现了异食癖，要对防治有信心，不能嫌弃它，要更加关爱它，并且要注意加强管理，找到发生异食的原因，采取综合防治措施。

**加强饲养管理。**注意均衡饮食，如果狗狗不能按时得到充足的食物，会因太饿而想办法乱吃一些正常情况下不吃的东西。如果经常处于饥饿状态，总是乱吃东西来充饥，时间久了也会慢慢形成异食癖。例如，狗狗食粪癖，是由于犬在饥饿时舔食了还没完全消化的带有饲料味道的粪便，舔食后能使它产生饱腹的快感，当多次舔食没有相应的惩罚，慢慢形成习惯。所以在狗狗饲养的过程中需要注意犬的日常饮食的均衡，给予患犬丰富而全面的营养如高品质优质犬粮。优质的专业犬粮能够为犬提供必需的所有均衡营养，同时保证良

好的口感。杜绝使用腐败变质的饲料，注重补充平衡矿物质营养和维生素等营养。

**培养良好习惯。**小狗在一岁之前都是处于探索世界的过程，这个时期的小狗好奇心重、容易兴奋，对一切新鲜事物都表现出强烈的兴趣，最好的办法是看管和制止，培训良好的饮食和生活习惯。主人可以把家里的地面打扫干净，垃圾桶放在高一点的地方避免小狗接触。可以用训犬的方式去教，奖罚分明，当小狗想吃异物的时候大声训斥，如果它停止了动作则给予奖励。出门遛狗的时候一定要时刻关注，避免狗狗偷偷地乱吃东西。犬异食癖防治最重要就是让狗狗养成良好的饮食习惯。对于各年龄段的狗狗，给予定时、定量、定点给犬喂食，可增进犬的食欲，利于采食和消化吸收。

**纠正不良行为。**当发现狗狗吃粪便时，应及时进行纠正，立即惩罚呵斥。同时不立即清



插图：宋雨迪

理粪便，让狗狗再次接近粪便，如果再次舔食粪便时，要采取惩罚措施，让狗狗认识到“吃粪便会让主人不高兴，会受到惩罚”；如果接近粪便不舔食，马上给予狗狗爱吃的食物进行奖励，这样坚持一段时间后，狗狗不良行为会得到很好的改正。如果出现吃草、舔食其他异物时，也要立即严厉训斥，必要时拍打狗狗的鼻尖以示警告，反复数次后，也可达到调教纠正的目的。

**定期驱虫。**如果是寄生虫导致犬体内代谢机能紊乱而

## 遗失声明

上海市奉贤区企事业单位治安保卫工作协会，遗失《开户许可证》（正本），核准号：J2900031465607，编号：2900-04064804，声明作废。特此公告。